

никновения этого института сословной организации класса феодалов в Северо-Восточной Руси, его внутреннюю структуру. Более поздний литовский материал дает возможность Ю. М. Юргинису показать перегруппировку в составе господствующего класса Литовского великого княжества и изменение значения титулов «князь», «боярин», «шляхтич» в XIV—XV вв.

Чешский историк Л. Гавлик определяет место различных славянских народностей в типологической схеме генезиса феодализма, разработанной исследователями этой эпохи. При этом он видит общность ряда основных элементов генезиса классового общества у славян как с византийским и иранским вариантами, так и позднеримским и западноевропейским.

Историю финансов Древней Руси изучают М. Б. Свердлов и А. С. Орешников. Первый исследователь прослеживает эволюцию податного обложения в IX—XI вв. и замену в качестве окладной единицы архаичного «дыма» плугом. Второй анализирует статьи Краткой и Пространной Правд о краже в одиночку и групповой краже и приходит к выводу, что в них нашла отражение особая система денежных штрафов, восходящая к несохранившемуся уставу XI в.

Социально-экономическим проблемам истории Прибалтики посвящены статьи Е. Л. Фридберг и Р. К. Волкайте-Куликаускаене. Фридберг показывает, что для Латвии и Эстонии XIII в. не были характерны однодворные, «хуторские» поселения, что здесь сосуществовали деревни, размер и тип которых зависел от конкретных условий. Что касается уровня развития сельского хозяйства, то Волкайте-Куликаускаене на основании результатов археологических раскопок в юго-восточной Литве показывает, что в XIII—XIV вв. земледелие было традиционным занятием местного населения, располагавшего большим опытом выращивания многих культур с применением севооборота и совершенных для того времени орудий.

В политической истории нашей страны, которой посвящен третий раздел, основную роль играли Киев и Москва. Древнему Киеву X в. посвящена статья М. Ф. Мурьянова, который связывает постройку Десятинной церкви с местом захоронения первых киевских христиан, что было важно для укрепления новой религии на Руси.

Внимание нескольких исследователей привлекло изучение истории Москвы и ее роли в объединении русских земель и создании централизованного государства. А. Д. Горский исследует забытое в науке известие о героической обороне Москвы от войск Батыя в 1238 г., показывая его большую фактическую ценность. В. А. Кучкину удалось выяснить, что в процессе перехода под власть Москвы в XIV в. одного из важных в экономическом и политическом отношении русских княжеств — Ростовского — московским князьям постоянно приходилось преодолевать сопротивление Орды, стремившейся помешать усилению великого князя. Дру-